

城市化与区域创新极发展研究中心

工作简报

2025年 第5期

研究中心秘书处

2025年7月14日

【中心要闻】

2025年7月10日下午，中国工程院科技战略咨询学部重大项目“加快新型城镇化建设，推动城乡融合发展体制机制研究”开题启动会在重庆大学B区建工馆第一会议室召开，会议采用线上线下相结合的形式。国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆，中国工程院院士丁烈云、庄惟敏、何川、曾滨，南开大学教授佟家栋，浙江大学教授李实等作为受邀专家线上出席会议。会议由项目负责人周绪红院士主持。市社科联副主席唐旺虎，市城乡建委二级巡视员赵燕，重庆大学副校长李剑，中国工程院土木、水利与建筑工程学部办公室主任张松和干部李晨(线上)，以及项目组潘复生院士(线上)、刘汉龙院士、姚树洁教授、刘渝琳教授(线上)、柯珂教授、汪锋教授、欧璟华副教授、安磊副教

授，项目组博士、硕士研究生陈锡毅、唐佩佩、洪涛、王阳阳、孙磊、杨敬屹、娄国栋、杨挺、龚丹、江凌杰、谢欣言等核心研究成员 30 余人参加了此次会议。

据悉，根据中工咨字〔2025〕13 号文件，周绪红院士和姚树洁教授领衔的“加快新型城镇化建设，推动城乡融合发展体制机制研究”于 6 月 12 日获批中国工程院科技战略咨询学部重大项目。

2025 年 6 月 6 日，研究中心秘书长姚树洁教授代表重庆大学参加了深入学习《习近平经济文选》第一卷理论研讨会，并作主旨发言。此次会议由市委宣传部指导，重庆工商大学、重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心联合主办，来自中央党校（国家行政学院）、中国社会科学院、多所高校和科研院所的专家学者们结合自身研究方向，深入交流探讨学习经验与研究成果，共同为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供坚实理论支撑。

姚树洁教授在大会上作了题为《持续构建高水平社会主义市场经济体制》的主旨发言。他指出，高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。新阶段面对外部冲击风险和国内经济转型升级挑战，需要围绕处理好政府和市场关系这个核心问题，将构建高水平社会主义市场经济体制摆在突出位置，充分激发公有制与非公有制经济发展活力，为实现强国建设、民族复兴奠定坚实的体制机制基础。《重庆日报》对与会专家发言进行了部分摘编，并集中刊发在《思想周刊·新论》版（2025 年 6 月 16 日第 006 版）。

2025 年 6 月 6 日至 8 日，研究中心研究员四川大学教授姜晓萍受邀出席第二届中国公共政策研究国际学术会议（**The 2nd**

International Conference on China Policy Studies, ICCPS 2025) 并作主旨演讲。本次会议由国务院学位委员会公共管理学学科评议组公共政策二级学科建设工作组作为指导单位，北京师范大学政府管理学院主办、留美华人公共政策学会联合支持，会议主题为“推进政策研究：应对全球变革中的传统议题与新兴挑战”。

姜晓萍教授在大会上发表了题为《基本公共服务的政策脉络与执行绩效研究》的主题演讲。她基于2012-2024年230份国家级政策对我国基本公共服务历经的三个阶段展开分析，指出公共服务面临的核心问题包括区域不均衡、供需不匹配与可及性不足等，提出数字化赋能、供需适配、精准识别需求将成为未来改革关键。她认为要在政策制定、执行与反馈环节全面提升，通过达标建设、资源优化与动态监测，持续推动基本公共服务均等化，实现人民群众对美好生活的期待。

【咨政建言】

2025年6月27日，研究中心秘书长姚树洁教授受邀出席“潼南民企夜话”座谈会。会议围绕深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展重要论述和在民营企业座谈会上的重要讲话精神，聚焦“贯彻民营经济促进法，优化营商环境生态圈”主题，向行业领域专家、企业代表开门问计，就“十五五”潼南加快打造成渝中部民营经济高质量发展活力之城征求意见。此次会议由区委副书记、区长秦启光主持。会上，姚树洁教授对《中华人民共和国民营经济促进法》进行解读和辅导，围绕民营经济在中国式现代化进程中的重要作用和面临机遇展开分析。他表示，产业转型升级和新兴产业崛

起，为民营企业开辟了新的发展空间。希望民营企业找准自身发展定位，用好资源优势，积极融入潼南现代化建设实践。民营企业家们要学法守法，履行好社会责任，坚定信心、积极探索，推动企业做大做强。政府要搭建好服务平台，为民营经济高质量发展提供有力支持。

【学术动态】

2025年5月至6月中旬，研究中心多位研究员发表了学术论文。

2025年5月4日，郑宇、姚树洁*、付璠洁所著论文《Digital economy, industrial agglomeration and high-quality development》，发表在《Applied Economics Letters》上。

2025年5月5日，杜春兰*、孙海兰、陈丹阳、郭云宓所著论文《城市历史景观理论与实践与实施路径研究综述》，发表在《中国名城》上。

2025年5月15日，周容伊、杜春兰所著论文《古代长江三峡沿岸寺庙园林意境设计探析——以忠县石宝寨为例》，发表在《建筑与文化》上。

2025年5月19日，冉戎*等所著论文《Enhancing green development in poverty-stricken areas from the perspective of energy poverty: Evidence from E-commerce poverty alleviation》，发表在《Economic Analysis and Policy》上。

2025年5月29日，蒋永穆*、李想所著论文《成渝中线科创走

* 姚树洁，研究中心秘书长，重庆大学特聘教授；

* 杜春兰，研究中心研究员，重庆大学城规学院教授；

* 冉戎，研究中心研究员，重庆大学公共管理学院教授；

* 蒋永穆，研究中心研究员，四川大学马克思主义学院教授。

廊建设的重要意义与路径选择》，发表在《西南石油大学学报(社会科学版)》上。

2025年6月4日，蒋永穆所著论文《新质生产力理论对马克思主义生产力理论的继承和发展》，发表在《经济学动态》上。

2025年6月17日，王洁菲、姚树洁、张谦所著论文《数字经济发展背景下居民互联网依赖的幸福效应及作用机制研究》，发表在《兰州大学学报(社会科学版)》上。

2025年6月19日，洪竞科、赖恬心、刘炳胜*所著论文《数字经济能否跨越“伪包容性增长”陷阱？——来自中国的经验证据》，发表在《管理学刊》上。

【媒体报道】

2025年6月，研究中心秘书长姚树洁教授多次接受国际媒体中国国际电视台（CGTN）采访。6月3日，解读端午节旅游市场表现及中国经济热点问题；6月9日，解析今年前5个月中国货物贸易进出口增长背后的动力；6月11日，解读中国海洋治理实践为全球可持续发展提供新范式；6月16日，解读中国五月份经济数据所体现出的中国经济持续向好态势；6月27日，解读了亚投行在国际金融舞台上发挥越来越重要的作用；7月1日，深入探讨了香港是“一国两制”政治制度下的巨大成功范例。

2025年6月7日，研究中心秘书长姚树洁接受国外媒体《联合早报》采访，深入剖析《国家领导人经济文选》第一卷（简称《习文选》）发行意义，揭示中央坚定不移抓经济的坚定导向。他分析

* 刘炳胜，研究中心研究员，重庆大学公共管理学院教授。

指出：全国上下通过学习《国家领导人经济文选》统一思想认识；中国未来五年不会过度强调共同富裕，并将继续以发展为重；“十五五”期间中央和地方政府会从多维度提升民众生活水平，继续缩小城乡差距；继续提倡绿色生态，重视减排，同时加强医疗、教育、住房等社会服务，让低收入人群获得更多好处。

2025年6月26日，研究中心秘书长姚树洁教授接受重庆卫视《第1眼》栏目采访，就现象级IP迅速崛起引发抢购热潮，全球潮玩市场火爆的话题展开讨论。他认为，文创IP的爆火离不开经济发展水平的提升，人们不再只着眼于衣食住行，也开始追求情绪价值和精神文化层面的消费。他指出，“情绪经济”带动文创产业发展，对文化产业而言是一次很好的发展机会，也是拉动经济向多元化、高质量发展的一个很好的探索。但同时，将其作为一种长期的投机行为是不可持续的，消费者投资仍需谨慎。

（编辑：聂月文 龚丹 审核：欧璟华）